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У статті показана роль соціальної 
інклюзії для сталого розвитку су-
спільства у співпраці університетів 
та громад. Проаналізовано мето-
дологічні напрацювання попередніх 
досліджень соціальної згуртова-
ності, міжкультурної комунікації, 
управління різноманіттям в освіт-
ніх спільнотах у контексті роз-
витку соціальної інклюзії. Показані 
різні аспекти соціальної інклюзії та 
її проявлення у суспільному житті 

та освітніх середовищах. У статті 
досліджено роль соціальної інклюзії 
у формуванні та відновленні пово-
єнного українського суспільства. 
Розкрито сутність соціальної ін-
клюзії, її тлумачення науково-екс-
пертними спільнотами в Україні та 
світі. Проаналізовано роль міжна-
родних проєктів, зокрема проєктів 
Програми Еразмус+, інших програм 
і проєктів міжнародної технічної 
допомоги, у сприянні взаємодії уні-
верситетів і суспільства, посиленні 
соціальної інклюзії.

Публікація підготовлена за підтримки 
Європейської Комісії, але публікація ві-
дображає точку зору лише авторів і Комі-
сія не може відповідати за будь-яке вико-
ристання інформації, яка в ній міститься.

The European Commission’s support 
for the production publication does not 



2023ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 344

constitute an endorsement of the contents, 
which reflect the views only of the authors, 
and the Commission cannot be held 
responsible for any use which may be made 
of the information contained therein.

Вступ. Складність соціальної реально-
сті українського суспільства, яку протягом 
багатьох років формувала соціо-економіч-
на та освітня кризи, розбрат та зубожіння 
населення, соціокультурні конфлікти ще 
більше загострилась після початку війни 
24 лютого 2022 року, яка безповоротно 
змінила українське суспільство. Біженці і 
внутрішньо переміщені особи, зруйновані 
міські та сільські громади, батьки, що втра-
тили дітей, і діти, що залишились без бать-
ківської опіки, комбатанти та цивільні, що 
зазнали ментальних та фізичних травм, ті, 
хто перебував під окупацією, та інші кате-
горії громадян у повоєнний період мають 
сформувати суспільство, здатне рухатись 
уперед у майбутнє: жити і працювати ра-
зом, вести діалог, домовлятись про страте-
гічні та поточні цілі, планувати, розвивати 
інфраструктуру, будувати житло, творити 
і розгортатись.

Тому для відновлення цілісності су-
спільства, для сталого розвитку спільнот, 
у тому числі освітніх, набуває особли-
вої актуальності соціальна інклюзія, що 
завжди відіграє ключову роль в подолан-
ні викликів кризових станів суспільства,  
а в Україні це наразі виклики повномасш-
табної війни та повоєнного відновлення. 
Один із напрямів успішного подолання 
цих викликів полягає у пошуку моделей 
успішної взаємодії університету та су-
спільства, зокрема, у пошуку успішних 
практик впровадження соціальних ін-
новацій та розвитку соціальної інклюзії  
у співпраці університетів та громад.

Стійке, резильєнтне, зорієнтоване  
у майбутнє суспільство ґрунтується на 
соціальній інклюзії [20]. Тож і в Україні 
основою відродження розмаїтого повоєн-
ного українського суспільства повинна 
стати соціальна інклюзія, що має на меті 
створення «суспільства для всіх» [10]; або, 

за визначенням Світового Банку, процес 
покращення умов, на яких громадяни або 
групи громадян беруть участь у суспіль-
ному житті.

Ідея інклюзивного суспільства посту-
пово утверджує себе в Україні, у першу 
чергу – в освіті [4; 10; 14]; розвиваються 
концепція та підходи до фінансової інклю-
зії [13; 16]; піднімаються питання адаптації 
та інтеграції комбатантів як передумова їх 
включення до соціального, економічного, 
політичного та культурного життя країни 
[2]; посібник «Інклюзія осіб з інвалідністю 
при гуманітарному реагуванні» [9] підго-
товлено за сприяння Програми розвитку 
ООН в Україні.

Виклики соціальної інклюзії обгово-
рюють та вирішують організації громадян-
ського суспільства [5; 6; 15], представники 
бізнесу [7]; кілька науково-практичних 
конференцій відбулися у вітчизняних уні-
верситетах [3; 8; 10; 11].

Проте поки що наша держава перебу-
ває на початку шляху до інклюзивного 
суспільства, а рівень соціальної інклюзив-
ності країни відстає від світових та євро-
пейської стандартів.

Стан розробленості проблеми дослід- 
ження. Сьогодні соціальна інклюзія є ак-
туальним глобальним питанням. Поря-
док денний 2030, у якому сформульовано 
орієнтири розвитку людства у вигляді  
17 Цілей Сталого Розвитку (далі – ЦСР), 
побудований на засадах принципу «Нікого 
не залишити осторонь» [22], що фактично  
є квінтесенцією соціальної інклюзії. Сві-
това спільнота визнає, що глобальний ста-
лий розвиток можливий, тільки якщо він 
також є інклюзивним [17].

Соціальній інклюзії приділяє значну 
увагу ЄС. Ухвалений у 2017 році European 
Pillar of Social Rights (Європейський стовп 
соціальних прав) є провідником у побудо-
ві соціальної Європи – справедливої, ін-
клюзивної та наповненої можливостями 
(fair, inclusive and full of opportunity) [26].

Значна роль у формування інклюзив-
ного суспільства належить освіті, оскільки 



2023 ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 45

у закладах освіти проходить соціалізація 
дітей та молоді. Заклади освіти повторю-
ють моделі суспільного устрою; завдяки 
активній взаємодії із соціумом відбува-
ється усвідомлення відмінностей та осо-
бливостей кожного індивіда, визнання  
та сприйняття розмаїття.

Питаннями інклюзивної освіти опіку-
ється OECD [18], один із освітніх проєк-
тів OECD «The Strength through Diversity: 
Education for Inclusive Societies» [27], за-
для просування та посилення інклюзивної 
освіти пропонує п’ять ключових напрямів 
державної політики: належне врядування, 
ресурсне забезпечення, розвиток потенціа-
лу, втручання на інституційному рівні, мо-
ніторинг та оцінювання результатів.

Для поширення та просування ін-
клюзії у сфері вищої освіти Європейська 
Комісія розробила framework of inclusion 
measures (рамку інклюзивних заходів) для 
Програми Еразмус+ [29]. Мета цієї іні-
ціативи – полегшити участь у Програмі 
для здобувачів вищої освіти із особливи-
ми потребами, зменшити бар’єри для тих, 
хто належить до вразливих груп, сприяти 
позитивному ставленню до розмаїття та 
відмінностей, поступово крок за кроком 
допомагати формуванню більш інклюзив-
них суспільств.

Спільнота ЄПВО підтвердила свою 
прихильність і підтримку інклюзії у ви-
щій освіті у Римському комюніке: «we 
commit to building an inclusive, innovative 
and interconnected EHEA by 2030, able to 
underpin a sustainable, cohesive and peaceful 
Europe» [25]; також у додатку ІІ до Рим-
ського комюніке “Principles and Guidelines 
to Strengthen the Social Dimension of 
Higher Education in the EHEA” [24], при-
свяченому розширенню тлумачення соці-
ального виміру ЄПВО, пришвидшенню 
його впровадження в освітні системи кра-
їн-учасниць Болонського процесу.

Питання інклюзії, розмаїття та рівних 
можливостей у вищій освіті пропагує та 
досліджує European University Association.  
У публікації «Diversity, Equity and 

Inclusion in European Higher Education 
Institutions» [21] інклюзія аналізується  
у тісному зв’язку із зростанням розма-
їття, необхідністю дотримуватись фун-
даментальних цінностей відкритості та 
толерантності, обов’язком університетів 
не відмовлятись від незвичного різнома-
нітного контингенту студентів і виклада-
чів, але інтегрувати і гуртувати їх до уні-
верситетської спільноти, використовуючи 
заходи з пропагування розмаїття, утвер-
джуючи рівність і рівне ставлення, поши-
рюючи ініціативи і практики сприяння 
інклюзивності. Також автори обґрунтову-
ють важливість інклюзії в університетах 
конкуренцією за студента, викладача, ре-
сурси, гранти та необхідністю відповідати 
на мінливі запити та тенденції розвитку 
суспільства.

Шукаючи рішення для розв’язання про-
блем і викликів сьогодення, Україна може 
та має звертатись до світового та європей-
ського досвіду, у першу чергу тих країн, які 
досягли значного успіху у просуванні соці-
альної інклюзії та побудові інклюзивного 
суспільства. Таким чином, реалізація третьої 
місії університету – відкритості до суспіль-
ства – буде цілісно поєднана з основною 
місією – навчання і викладання. Співпрацю 
університетів та громад зробили важливим 
пріоритетом інші грантові організації. Так, 
наприклад, у ході проєкту «Муніципальні 
партнерства з Україною» сервісної служ-
би «Міста в Єдиному Світі» (Engagement 
Global, GIZ), який піклується про співп-
рацю близько 80-ти німецько-українських 
міст-партнерів, приділяється неабияка ува-
га темі соціальної інклюзії на базі розвит-
ку міжкультурної комунікації та діалогу.  
У цьому ж руслі був реалізований Модуль 
Жана Моне «Розвиток соціальної згурто-
ваності в освіті та врядуванні: Європейські 
Студії» (2017–2020 рр.), де були підняті 
соціокультурні аспекти теми соціальної 
інклюзії, успішного розвитку спільнот та, 
відповідно, сталого розвитку суспільства. 
Також практичні аспекти реалізації прин-
ципів соціальної інклюзії були одними  
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із ключових спрямувань в реалізації про-
єкту Жана Монне «Європейські цінно-
сті різноманіття та інклюзії для сталого 
розвитку» (EVDISD), що реалізовувався  
у 2020–2021 рр. Так, практики розвитку 
соціальної інклюзії як вектору успішної 
взаємодії університету та громади були 
представлені під час проведення Між-
народної літньої школи в Мелітополі  
5–9 липня 2021 р. «Принципи та цінності 
ЄС: різноманіття та інклюзія в освіті для 
сталого розвитку» на базі Мелітополь-
ського державного педагогічного універ-
ситету імені Богдана Хмельницького. Всі 
заходи п’ятиденної Літньої школи були 
спрямовані на дослідження теми згуртова-
ності, різноманіття та інклюзії для сталого 
розвитку освіти, включали в себе кращі 
європейські стратегії і практики розвитку 
освітніх та інших спільнот. Так, найкращі 
практики взаємних комунікативно-цінніс-
них стратегій розвитку громад та їх вза-
ємодії в культурно-освітньому просторі 
були презентовані в спільних проектах 
громади та університету: проєкт «Ми про-
ти епохи глобального мовчання», проект 
міжміського співробітництва «Впровад- 
ження та залучення культурного різнома-
ніття на глобальному рівні», який було реа-
лізовано містами-партнерами Мелітополем 
(Україна) та Балларатом (Австралія) за 
підтримки Програми «Інтеркультурні Мі-
ста» Ради Європи. Приклад успішно про-
веденої Літньої школи, активне залучення 
представників місцевої громади, лідерів 
громадянського суспільства продемон-
стрували можливості ефективної співпраці 
університетів та громад, яка базується на 
принципах поваги до різноманіття, в пер-
шу чергу, культурного, а саме це різнома-
ніття стало двигуном соціальних інновацій 
та розвитку громади в напрямку соціальної 
інклюзії, залучення національних менших, 
інших уразливих верств населення [12].

Виклад основного матеріалу дослід- 
ження. Продовженням вищезазначених 
розробок стали проєкти міжнародної тех-
нічної допомоги ще більш складного рів-

ня. Це проєкти у сфері соціальних іннова-
цій та реалізації третьої місії університетів 
шляхом посилення співпраці між універ-
ситетами та громадами, дослідження та 
поширення політик соціальних інновацій. 
Так, з першого листопада 2022 р. в УДУ 
імені Михайла Драгоманова розпочалося 
впровадження Центру досконалості Жана 
Монне «Європейські Студії соціальних 
інновацій в освіті» – European Studies  
of Social Innovation in Education – ESSIE 
(2022–2025). Створення Центру доскона-
лості Жана Моне має на меті пов’язати 
найкращі результати досліджень у сфері 
соціальних інновацій із педагогічною ді-
яльністю, отже, запропонувати нові форми 
викладання і методи навчання та навчаль-
ні програми з особливим акцентом на со-
ціальних інноваціях та залученні громади 
та молоді. А з першого лютого 2023 р. в 
УДУ імені Михайла Драгоманова впро-
ваджується національний структурний 
проєкт програми Еразмус + напряму КА2 
(розбудова потенціалу вищої освіти) – 
«Університети-громади: посилення співп-
раці». Цей проєкт також сприятиме дослі-
дженню та розвитку соціальної інклюзії 
у співпраці університетів та громад, адже 
він буде впроваджувати європейський 
досвід у сфері соціальної відповідальності 
університету та залучення громади, зокре-
ма у розбудові та розширенні співпраці 
між університетом і бізнесом, співпраці 
між університетами та середніми шко-
лами, співпраці між університетами та 
НУО та зв’язками між університетами та 
місцевими органами влади. Іншою сфе-
рою застосування європейського досвіду  
є впровадження третьої місії для інших 
місій університетів – навчання, дослі-
дження та розробки шляхом модернізації 
навчальних програм та впровадження в 
освітні процеси нових підходів до викла-
дання та досвіду, як-от залучення громади, 
навчання та дослідження, інноваційні цен-
три, інкубатори, хакатони тощо.

Для отримання кращих європейських 
практик в сфері соціальної інклюзії, для 
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дослідження соціальної інклюзії як запо-
руки успішної співпраці університетів та 
громад було організовано спільний захід 
в рамках впровадження проєктів Ераз-
мус+ Центр досконалості Жана Монне 
«Європейські Студії соціальних інновацій 
в освіті» та КА2 «Університети–громади: 
посилення співпраці». Так, з 24 липня по 
5 серпня 2023 команда проєктів міжнарод-
ної технічної допомоги напряму Еразмус+, 
експерти та представники керівництва 
УДУ імені Михайла Драгоманова взяли 
участь в роботі Міжнародної літньої шко-
ли та навчальному візиті до Університету 
Генуї (Італія). Міжнародна літня школа 
«Культурологічні дослідження (культурні 
cтудії) та культурний діалог у міжкультур-
ному середовищі з метою залучення гро-
мад» Генуя (Італія) – Мелітополь (Украї-
на) була проведена 24–28 липня 2023 року 
в м. Генуя. Літня школа відбулася в рам-
ках імплементації проєкту Центр доско-
налості Жана Монне «Європейські Сту-
дії соціальних інновацій в освіті» – Jean 
Monnet Centre of Excellence та у синергії 
з проєктами напряму Еразмус+ КА2 «Уні-
верситети-громади: Посилення співпра-
ці» та Кафедри Жана Монне «Соціальні 
та культурні аспекти Європейських Сту-
дій» (SCAES). Також відбулася підтримка 
сталості проєкту напряму Жана Монне 
Проєкт Жана Монне «Європейські цін-
ності різноманіття та інклюзії для сталого 
розвитку» Erasmus+ Jean Monnet Project 
«European values of diversity and inclusion 
for sustainable development» (EVDISD). 
Літня Школа проводилася за підтримки 
Національного Еразмус+ Офісу в Україні. 
Згідно з проєктною заявкою Центр доско-
налості Жана Монне, Літня школа мала 
бути проведена в м. Мелітополі, але через 
окупацію та небезпеку для європейських 
партнерів було прийняте рішення прове-
сти її в м. Генуї, об’єднавши, для раціо-
нального використання коштів, з навчаль-
ним візитом до Університету Генуї (який 
було намічено також згідно проєктному 
плану Центра досконалості Жана Монне).  

Тому Літню школу було організовано 
спільно Факультетом педагогічних наук 
DISFOR – Університет Генуї (Італія), 
Українським державним університетом 
імені Михайла Драгоманова, Українською 
асоціацією дослідників європейських цін-
ностей в освіті (AREVE), Мелітополь-
ским державним педагогічним університе-
том імені Богдана Хмельницького. Літня 
Школа була проведена в змішаному фор-
маті. Загалом, до заходу долучилось понад 
250 здобувачів, молодих вчених, аспіран-
тів, докторантів, дослідників, викладачів, 
представників професійних спільнот та 
громадянського суспільства.

Учасники отримали нові робочі інстру-
менти з кращих європейських практик  
в області впровадження соціальної згур-
тованості, міжкультурного діалогу, ідей 
соціальних інновацій та принципів залу-
чення спільноти для сталого розвитку су-
спільства. До роботи Літньої школи були 
запрошені експерти з різних українських 
університетів – адже, як зазначалось 
вище, вона відбувалась у синергії із про-
єктом КА2 Еразмус+ «Університети-гро-
мади: посилення співпраці» (УНІКОМ), 
в якому беруть участь вісім українських 
університетів, а національним координа-
тором виступає УДУ імені Михайла Дра-
гоманова. Тому в Літній школі від УДУ 
імені Михайла Драгоманова взяли участь 
не тільки представники робочої групи 
по проєкту Жана Монне Центр доско-
налості «Європейські Студії соціальних 
інновацій в освіті», а й учасники робочої 
групи по проєкту УНІКОМ. Окрім ак-
тивної участі в пленарних та секційних 
засіданнях, проведення дискусій та обго-
ворень з представниками європейських 
та українських університетів, команда УДУ 
імені Михайла Драгоманова організувала 
окремий секційний день 26 липня 2023 р.  
з презентаціями науково-практичного 
доробку у вигляді Панельної дискусії на 
тему «Міжкультурні комунікації в осві-
ті для залучення та розвитку спільнот».  
В ході панельної дискусії тема соціальної 
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інклюзії розглядалась в фокусі міжкуль-
турної комунікації, зокрема, з огляду на 
проблеми мігрантів, представників націо-
нальних меншин, моніторингу приймаю-
чих громад тощо.

Для поширення здобутків зазначених 
проєктів міжнародної технічної допомоги, 
зокрема, виступів та обговорень в ході про-
ведення Літньої школи, її запис, детальна 
програма та матеріали розміщені на сайті 
проєкту www.cessie.eu, в гугл-класі, на сай-
тах партнерських проєктів Жана Монне та 
на сайтах університетів-партнерів заходу. 
Після завершення Літньої Школи для 
виконання проєкту Жана Монне Центр 
досконалості «Європейські Студії соці-
альних інновацій в освіті» з першого по 
п’яте серпня 2023 року команда проєкту 
Центру досконалості УДУ імені Михай-
ла Драгоманова взяла участь у навчаль-
ному візиті на факультет ДІСФОР. Про-
грама п’ятиденного навчального візиту 
«Широка інклюзія та розвиток спільнот» 
була підготовлена професором Г. Аморет-
ті, професором Д. Спулбер, професором  
Д. Пармеджані з урахуванням різних ас-
пектів актуальної у сучасному суспільстві 
проблеми: «Соціальна інтеграція біженців 
в Італії; ідеї, інсайти і передові практики 
соціальної інтеграції». Під час навчаль-
ного візиту учасники отримали знання 
про те, як подолати ряд існуючих бар’є-
рів за допомогою ретельно продуманого 
політичного втручання, зокрема, на рівні 
університету; як гнучко реагувати на різ-
ні потреби; вирішувати питання статусу  
і кидати виклик суспільному сприйняттю. 
Подібна програма може послуговувати 
основою для розробки відповідних реко-
мендацій для розвитку соціальної інклюзії 
в різного рівня соціальних системах, не 
тільки на рівні університетів та громад.

Отриманий досвід, обмін знаннями 
має не тільки презентуватися та звітува-
тися командою УДУ імені Михайла Дра-
гоманова по участі в роботі Літньої школи 
та навчальному візиті в Університет Генуї. 
Було вирішено узагальнити цей отрима-

ний досвід та поширити результати на 
більш широкий загал освітян, ніж про-
єктні команди УДУ імені Михайла Дра-
гоманова, тому узагальнення отриманих 
кращих практик в сфері розвитку соціаль-
ної інклюзії та їх поширення відбудеться 
під час роботи Осінньої Школи «Лідер-
ство, широка інклюзія та залучення спіль-
нот в співпраці університетів та громад», 
яка запланована на 23–28 жовтня 2023 р.  
в онлайн форматі. Однією із основних тем 
для висвітлення в ході Осінньої школи 
буде широка інклюзія, зокрема, соціаль-
на інклюзія у співпраці університетів  
та громад.

Обираючи соціальну інклюзію як на-
ріжний принцип повоєнного суспільства, 
Україна відповідає вимогам і критеріям 
членства в Європейському Союзі; глиб-
ше інтегрується у ЄПВО; уможливлює 
участь у Програмі Еразмус+; вирішує 
низку важливих і важких проблем, спри-
чинених агресією російської федерації та 
повномасштабною війною шляхом єднан-
ня та зцілення суспільства, травмованого 
війною; його мобілізації для відновлення 
та відродження України; запровадження 
на різних рівнях (інституційному, місце-
вому, регіональному, національному) іні-
ціатив інклюзивності – заходів, проєктів, 
програм, адресованих окремим цільовим 
групам з обмеженнями або особливими 
потребами. Таким чином, використан-
ня університетського потенціалу (знань, 
вмінь, партнерських зв’язків, освітньої 
інфраструктури, інших ресурсів) з метою 
формування «суспільства для всіх» має 
підвищити соціальну інклюзивність та 
прискорити відновлення країни.

Висновки. Наведені в статті приклади 
реалізації проєктів з розвитку соціальної 
інклюзії та покращення співпраці універ-
ситетів та спільнот окреслюють існуючі 
досягнення та напрямки подальшої робо-
ти. Також проєкти міжнародної технічної 
допомоги, зокрема, за підтримки ЕАСЕА, 
доводять, що вони спрямовані не тільки на 
розвиток університетських спільнот, сис-
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теми вищої освіти України, а й на розви-
ток суспільства шляхом розвитку громад, 
посилення їх співпраці з університетами 
[23]. Тому європейські університети, інші 
ЗВО, європейські дослідницькі центри, 
громадські організації тощо є активними 
учасниками процесів соціальної інклюзії, 
їх натхненниками та ініціаторами. Дослід-
жуючи соціальні, економічні, політичні 
процеси, вивчаючи тенденції та узагаль-
нюючи дані, науковий та науково-педа-
гогічний персонал університетів, розкри-
ваємо механізми ефективної співпраці 
університетів, громад, ширшого суспільства  
з тим, щоб потім відтворити їх в універ-
ситетських проєктах, ініціативах взаємодії 
університетів із бізнесом, органами влади, 
громадянським суспільством, науковими 
установами, міжнародними партнерами. 
Практики такої взаємодії формалізують-
ся та інституалізуються, стають нормою 
університетського життя, в той час як 

бізнес, органи влади, пересічні громадяни 
звикають бачити в університетах надій-
них, мудрих та чуйних партнерів, готових 
ділитись знаннями, ініціювати проєкти 
та програми, бути лідерами і новаторами 
на місцевому, регіональному, національ-
ному, глобальному рівнях. Залучення до 
діалогу різних верств населення, профе-
сійних, вікових, етнічних, релігійних та 
інших груп; надання можливості вислови-
тись як успішним та заможним громадя-
нам, так і тим, хто належить до вразливих 
груп; спільний пошук рішень допомагають 
розв’язанню проблем, уповноважують гро-
мадян на спільну (або соціальну) дію, за-
безпечують соціальну інклюзію. У діалозі 
та взаємодії виникає інклюзивне середо-
вище – омріяне «суспільство для всіх», що 
забезпечує особистісний розвиток, дозво-
ляє громадянам реалізувати свої здібно-
сті та взяти участь у суспільному житті, 
уможливлює їх самореалізацію тощо.
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